

第六十八集 一九七八 - 春風化雨

座落在長安街西端的這座大樓，見證過共和國無數的歷史風雲。1978年11月10日，200多名高級幹部聚集在這裡討論農業和國民經濟的安排問題。會上，陳雲提出要為彭德懷、薄一波、陶鑄等同志平反。陳雲的發言引起代表們的強烈反響，一個本來討論經濟工作的會議，變成了一個討論思想路線、政治路線的撥亂反正的會議。四天後，中共北京市委宣佈“四五事件”完全是革命行動。這是一個人們盼望已久的驚喜。16日，人們自發的來到天安門廣場慶祝這場遲到的勝利。11月的北京已經進入寒冷的冬季，傍晚，刺骨的寒風無法冰凍人們高漲的熱情。人們穿著厚厚的棉衣，圍聚在人民英雄紀念碑前，觀看首次進京演出的話劇《於無聲處》。幾天後，中央工作會議閉幕，鄧小平作了《解放思想，實事求是，團結一致向前看》的講話。

(同期聲)

12月18日北京瑞雪紛飛，十一屆三中全會在這一天召開。由於有了中央工作會議的充分準備，這次會議僅僅開了5天。全會作出了將黨的工作重點轉移到社會主義建設上來的決定。在這次會議上，形成了以鄧小平為核心的第二代中央領導集體。6天後，中共中央為彭德懷、陶鑄舉行追悼會。從1979年到1980年，鄧小平先後參加了十幾次這樣的追悼會，為五十多位含冤逝世的同志敬獻花圈。

在這兩年，全國有300多萬名幹部洗盡沉冤，55萬名被劃成右派的人得到改正。在張聞天的追悼會上，他的夫人這樣形容自己的感受：“我本來應該哭吧，但我哭不出來，我高興。”在農村，440萬人摘掉了地主、富農的帽子；在城鎮，70多萬名工商業者摘掉了資本家的帽子，居住在中國大陸的台胞和去台人員家屬政策得到落實。從這時起，家庭出身的政治概念逐漸淡出人們的生活。一位詩人這樣表達自己平反後的心情：

(旁白及字幕)

假如生活重新開頭，我的旅伴，我的朋友，還是迎著朝陽出發，把長長的背影留在背後，莫說失去了很多很多，明天比昨天更長久。